GeoGebra Il téoojuhendite komplekt

Parabooli ja sirge joonistamine. Joonte 16ikepunktid. Funktsiooni null-
kohad ja ekstreemumid. Loikepunktide vahele jaava kujundi pindala.
Téojuhend:

1) Kirjuta sisendireale f(x) = x"2+2*x-1
Tulemusena saad algebravaates funktsiooni

f(x) = x? + 2x — 1 ja graafikavaates selle
funktsiooni graafiku.

2) Tee sedasama funktsiooniga g(x) = x +1

3) Leia nende funktsioonide 16ikepunktid. Kirjuta
sisendreale L&ikepunkt[g, f]

4) Leia funktsiooni .f(x) = x? + 2x — 1
nullkohad Kirjuta sisendreale: Nullkohad[f]
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5) Leia funktsiooni .f (x) = x? + 2x — 1 ekstreemum 1digus [-2;0].
Kirjuta sisendreale: Ekstreemum(f,-2,0]
6) Leia 16ikepunktide vahele jadva kujundi pindala. Kirjuta

sisendreale: IntegraalvVahemikus|g, f, -2, 1]. Saad f_lz(g(x) — f(x))dx =45

Funktsiooni graafiku muutmine liugurite abil. Ringjoone vorrandi sisestamine.

Ringjoone ja parabooli 16ikepunktid. Graafikute véarvi jms muutmine.

Toojuhend:

1) Kirjuta sisendreale: f(x)=a*x"2+b*x+c Seejérel loo liugurid a,b ja ¢ jaoks. Muutes
a vadrtust, nded, kuidas muutub parabooli kuju; muutes b ja ¢ vairtusi, nded,
kuidas muutub parabooli asend teljestikus.

2) Sisesta sisendreale ringjoone vorrand: xA2+y~2=25 Niiiid peaks algebravaates
olema niha koonuseldige d: x* + y* = 25 ja graafikavaates vastav ringjoon.

3) Ringioon ja parabool voivad 16ikuda 0 kuni 4 punktis. Muuda liugurite abil a,b ja c
védrtusi nii, et paraboolil ja ringjoonel oleks neli 16ikepunkti.

4) Leia parabooli ja ringjoone 16ikepunktid. Sisesta sisendreale: Loikepunkt[f,d]

5) Sea liugurite abil paika védartused a=1, b=0 ja c=- 5. Tulemusena peaks parabool
f(x) = x? — 5 jaringjoon x? + y? = 25 1dikuma kolmes punktis A(-3;4), B(0;-5)
jaC(3; 4).

6) Muuda joonte paksust ja virvi ning 18ikepunktide suurust. Vihje: parema hiire-
klahviga — Omadused —Varv ja Stiil.

7) Niita joonisel ka joonte virrandeid ning 16ikepunktide koordinaate. Vihje: parema
hiireklahviga — Omadused— Uldine —T#his—Tihis ja véirtus.

Siinusfunktsiooni ja selle puutuja ja tuletisfunktsiooni joonistamine.
Puutepunkti ja puutuja animeerimine

1) Kirjuta sisendreale: Kui[abs(x) < 2Pi, sin(x)]

2) Olgu arv a puutepunkti x-koordinaat. Teeme liuguri, mis hakkab muutma arvu a
vahemikus ]-2Pi;2Pi[ sammuga 0.1.

3) Kirjuta sisendreale: A=(a, f(a)). Tulemusena saad graafikul liikuva punkti A.

4) Kirjuta sisendreale: g(x)=Puutuja[a, f] Tulemusena liigub puutuja koos puutepunktiga.
5) Kirjuta sisendreale: h(x)=Tuletis[f]. Tulemusena saad tulerisfunktsiooni h(x) = cos x.
6) Mairgi x teljel tihikuteks arvu  kordsed. Selleks vali

Véimalused —» Lisavoimalused — Graafikavaade— x-telg —iihik—n.

7) Lopuks void muuta oma graafikuid visuaalselt atraktiivsemateks.
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Parameetriliste vorranditega jooned (niiteks ring, ellips ja tsiikloid)

Kui ringjoone keskpunkt on (0;0) ja raadius on a; siis on ringjoone vorrandiks

x? +y?% =a?



Sama ringjoone saab kirja panna parameetriliste vorranditega
X =acost
. ; <
{y — asint’ kus 0 <t < 2m.
1) Naiteks tihikringjoone joonistamiseks kirjuta sisendreale:

Uhikring=Kover[cos(t), sin(t), t, 0, 2Pi]

Kui ellipsi keskpunkt on (0; 0) ja ellipsi telgedeks on koordinaatteljed ja tema
poolteljed on a ja b, siis on ellipsi vorrandiks
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Ellipsi parameetrilised vorrandid on aga
X = a cost, us 0 < )

2) Ellipsite joonistamiseks kirjuta sisendreale Ellips=Kéver[a*cos(t), b*sin(t), t, 0, 2rt]
Niitid saab teha kaks liugurit pooltelgede pikkuste muutmiseks. Raadiuste a ja b
minimaalne véirtus olgu 0, maksimaalne véartus olgu 4, samm olgu 0.1. Niiiid saab
muuta ellipsi pooltelgede pikkusi ja vaadata, kuidas muutub ellipsi kuju, Vordsete
pooltelgedega ellips on ringjoon.

3) Tsiikloid on tasandiline joon, mille kujundab mdo6da sirget veereva ringjoone punkt.

x =71r(t —sint)

y =71(1—cost)

Tsiikloidi joonistamiseks kirjuta sisendreale:
Tsiikloid=Kover[(1t - sin(t)), 1(1 - cos(t)), t, 0, 4Pi]
Tulemuseks saad kaks tsiikloidi kaart.
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Polaarkoodinaatides joone tegemiseks tuleb lisavdimaluste alt valida koordinaadis-
tiku tiilibiks polaarkoordinaadid ja seejérel kasutada kdsureal kiasku kover.

Naiteks joone p = sin2¢, kus ¢ € [0; 2m] kujutamiseks tuleks késureale sisestada:
Kover((sin(2¢); ¢), ¢, 0, 2r) Uurige, mida teevad kisud:

Kover((29; 9), ¢, 0, 10m)  Kover((2cos(29); ¢), ¢, 0, 2m)

Harjutusulesandeid
Nende harjutusiilesannete puhul tuleks kasutada nii graafika- kui ka algebravaadet ja
sisendrida. Graafikavaates tasuks hoida nii teljestik kui ka ruudustik ndhtavana.

1) Lahenda vorrandisiisteemid GeoGebra abil graafiliselt
3x+4y=7 x—y=1 x+y=13 x% +y? = 25
){4x+3y=7 ){y=x2—3 ){ xy = 40 d)a){ x—y=1
2) Millise parameetri a vairtuse puhul vorrandisiisteemil lahendid puuduvad, millise
parameetri a vadrtuse puhul on vorrandisiisteemil 16pmata palju lahendeid?

){2x+3y=5 b){2x+3y=5 b){ x—ayia
4x+ay =6 4x+ 6y =a 2x —4y = 2a
3) Leia joonele y = x? — 3 puutuja, mis ldbib punkti P(1;-2).
4) Skitseeri jooned y=sin x jay = cos X, kui 0 < x < 2m. Leia nende joonte
l6ikepunktid ja joontevahelise kujundi pindala kahe jérjestikuse 16ikepunkti vahel.
5) Leia punkti A(2; 1) kaugus sirgest, mis 1dbib punkti B(1; 3) ja on risti sirgega
3x- 4y + 2 = 0. Teha joonis.
6) Leia punkti A(3;-4) ldbiva ja sirgega 3x + 4y — 2 = 0 ristuva sirge vorrand.
Leia punkti A kaugus sirgest 3x + 4y — 2 = 0. Teha joonis.
7) Leia sirgete 3x -5y +1 = 0 ja 7x —y + 2= 0 vaheline teravnurk ning punkti
A(-1; 3) kaugused molemast sirgest. Teha joonis
8) Koostada kolmnurga ABC kiiljele AB tommatud korguse vorrand, kui
A(-1; 2), B(3; -1) ja C(5;2). Teha joonis.
9) Koosta kolmnurga ABC kiiljega AB paralleelse keskldigu vorrand, kui
A(1; 2), B(3; 3) ja C(-2; 4). Teha joonis
10) Koostada sirgete AB ja AC vorrandid ning leida nende sirgete vaheline
nurk, kui A(-1; 3), B(2; -3) ja C(-5; 1).

. ) . x? =13x + 4y x2 —3xy = -2
11) Lahendada graafiliselt siisteemid a) {yz _ 4x + 13y ) { X+ 2xy = 8
Vastuseid:
Da)(1;1) b)(-1;-2)ja(2;1) c)(5:8)ja(8;5) d) (43)ja(-3;-4)
2) a) kui a = 6, siis puuduvad c) kui a = 10, siis Idpmata palju c) kui a = 2, siis
1dpmata palju. 3)y=2x—4 4)n/4ja5n/d. S = 2v/2 = 2,83. 5) Otsitav sirge
on 4x+3y = 13, Otsitav kaugus on 0,4. 6) Otsitav sirge on -4x+3y =0. Kaugus
on4,6. 7)50,91° kaugused umbes 1,13 ja 2,92. 8) -4x+3y=-14
9) -2x+4y=13. 10) AB: 2x+y=1 AC: x-2y =-7 90°. 11)a) (0, 0), (17, 17),
(-3;12) ja (12;-3) b) (2; 1) ja(-2; -1).



